

黑浙联动 经贸合作再升级

□本报记者 付宇

在日前举办的第四届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会期间，黑龙江—浙江园区合作交流会召开。这场跨越南北的对话，让我们看到了两地在资源禀赋与产业优势上的高度互补。

黑龙江与浙江，一个承载“中华大粮仓”的生态与资源底蕴，一个引领“数字经济”的创新活力，在政策协同与市场驱动下，展现出南北联动的深远意义。

当前，“东北振兴”与“共同富裕”两大战略叠加，区域协调发展成为关键命题。黑龙江与浙江的合作，正是对这一命题的精准回应。黑龙江省商务厅开发区管理办公室主任张若辉在致辞中表示，两省将以园区为载体，

推动经贸合作迈向新高度。

黑龙江的优势在于资源与区位。作为“中华大粮仓”，其耕地面积占全国首位，92个开发区加速构建“4567”现代化产业体系，哈尔滨、黑河等自贸片区成为向北开放枢纽。浙江开发区以占全省7%的土地面积，贡献了70%的规上工业增加值，数字经济、民营经济领跑全国。2024年，浙江企业在黑龙江新签约项目103个，签约额244.81亿元，实际到位资金58.24亿元，南北要素流动的潜力可见一斑。

浙江省开发区研究会副会长郑宁海表示，浙江在粮食供应、产业链协同等领域与黑龙江合作空间广阔。比如，浙江企业可通过黑龙江稳定粮源、完善供应链，黑龙江可引入浙江技术提升农产品附加值。

此次交流会不仅停留在理念探讨，更通过具体项目推动合作落地。会上，浙江省开发区研究会与黑龙江省开发区协会签署战略合作框架协议，绍兴柯桥经开区与海林经开区达成共建合作，标志着两省合作从“意向”迈向“实操”，为后续项目落地铺平道路。

商会积极发挥作用，进一步推动两地“双向奔赴”。黑龙江省浙江商会在黑龙江省有会员企业450家，累计在我省投资约3000亿元，已促成农产品深加工、智能制造等领域多项合作。

宁波市黑龙江商会会长刘学良作为在浙江扎根30年的龙江人，会上倡议“强化企业互动”，推动两地企业互访互学，以“以商引商”模式增强项目可行性，未来合作还可以聚焦数字经济、绿色农业、冰雪经济等领域。例

如，黑龙江可借浙江电商平台推广“黑土优品”，浙江可利用黑龙江冰雪资源开发文旅项目，形成关联度高、支撑性强的产业集群，提升区域经济韧性。

刘学良提出的“飞地经济”“反向飞地”等模式成为合作亮点。双方跨区域共建园区，实现资源与市场异地整合——浙江企业在黑龙江建生产基地，利用土地与人力成本优势；黑龙江企业在浙江设研发中心，吸收技术与管理经验。这种模式打破地理限制，推动产业链上下游深度融合。

黑龙江与浙江的园区合作，证明资源差异并非障碍，而是互补共生的机遇。当“黑土粮仓”对接“市场活力”，“冰天雪地”拥抱“数字经济”，南北协作为两省注入新动能。未来，将有更多项目落地。

黑龙江日报

招
商

2025年6月1日 星期日

本期主编：姚艳春（0451-84655776）
见习编辑：王洋

外资企业龙江行 共绘开放发展新蓝图

外来企业在龙江



参观百威英博哈尔滨啤酒有限公司。

前4个月黑河市外贸总值同比增31.2%



海关查验。 黑河海关提供

本报讯（张硕 记者付宇）据黑河海关统计，2025年前4个月，黑河市货物贸易（下同）进出口总值143.8亿元，与去年同期相比增长（下同）31.2%。其中，出口21.2亿元，增长29%；进口122.6亿元，增长31.6%。

2025年前4个月黑河市进出口主要特点：一般贸易方式进出口占比近9成。前4个月，一般贸易方式进出口总值129.3亿元，增长34.5%，占黑河市贸易总值的（下同）89.9%；边境小额贸易方式进出口总值13.5亿元，增长14.3%，占9.4%；海关保税监管场所进出境货物贸易方式进出口总值7124万元，下降53.8%，占0.5%。

国有企业占据主导地位。前4个月，黑河市国有企业进出口总值119.5亿元，增长33.7%，占83.1%；民营企业进出口总值23.7亿元，增长17.6%，占16.5%；外资企业进出口总值6244万元，增长512.9%，占0.4%。

共建“一带一路”国家为主要贸易伙伴。前4个月，黑河市对“一带一路”沿线国家进出口143.5亿元，增长32.9%，占全市外贸总值的99.8%。其中，出口20.9亿元，增长41%；进口122.6亿元，增长31.6%。

钢材出口大幅增长，进口商品种类扩展。前4个月，机电产品出口12.6亿元，增长9.4%；农产品出口2.9亿元，增长77.9%；钢材出口2664万元，增长227.6%。粮食进口2亿元，下降35.1%；食用油进口3786万元，下降43.5%；液化危险品进口2437万元，去年同期无同类商品；天然及合成橡胶（包括胶乳）进口1558万元，去年同期无同类商品。

下一步，黑河海关将完善“进千企、解千题”等关企动态响应机制，持续优化通关生态，助力我国产品走出国门。

激活跨国投资新动能

长期以来，“投资不过山海关”的刻板印象曾让外界对东北的发展产生误读，但数据是最有力的“破冰者”，2024年黑龙江使用外资新设立企业同比增长68.5%，实际使用外资增长11.8%。

哈尔滨是一座因中东铁路修建和松花江通航而兴起的城市，其开放基因是与生俱来的。

从1987年首家来黑龙江投资的外资企业瑞士雀巢集团落地，到如今泰国正大集团、意大利凯斯纽荷兰集团等跨国巨头的深耕，黑龙江用近40年的时间证明：这里从来不是开放的“边缘地带”，而是跨国企业布局东北亚的“战略支点”。

正如加拿大加中贸易理事会北京代表处首席代表David Perez-Des Rosiers所言，黑龙江与加拿大在地理禀赋、产业结构上高度相似，同具冰雪经济潜力，从产业逻辑来看，这为双方在生物科技、农食品加工等领域创造了天然合作基础。

中国意大利商会副秘书长Federica Viggiani虽然是第一次来黑龙江，但她表示，通过此次活动，让她对黑龙江省的产业优势有了更全面的了解，尤其是在有机农业加工、高端装备制造、生物医药以及冰雪旅游等领域，这些正是意大利企业寻求合作的重点方向，一幅中意企业合作的蓝图已经逐渐清晰。

2 是“政策洼地”更是“产业高地”

洽谈会后，企业家们带着对黑龙江的全新认知，先后来到凯斯纽荷兰工业（哈尔滨）机械有限公司、益海嘉里（哈尔滨）粮油食品工业有限公司、百威英博哈尔滨啤酒有限公司和哈尔滨英才快餐食品有限公司进行参观考察。

在益海嘉里（哈尔滨）粮油食品工业有限公司，总经理吴志华表示，深耕黑龙江二十载，我们深刻感受到了从各部门“最多跑一次”向“一件事最多跑一次”的转变，体验到了政府打造跨业务、跨部门、跨平台、跨层级、跨地域的整体服务，投资项目审批减环节、简流程、压时限、提效率。省市区三级政府建立了包保机制，提供“一对一”“点对点”服务。此外，政府还出台了多项扶持政策，企业投资的同时还可以享受到政府补贴，真正实现了“既有真金白银，也有精准服务”。

一路参观，一路了解，一路思考。

□文/本报记者 孙铭阳

摄/本报记者 刘心杨 张春雷

当雀巢咖啡的醇香浸润黑土地的肌理，当凯斯纽荷兰的农机轰鸣声响彻三江平原，当沃尔沃汽车的绿色科技驶向龙江的创新赛道，一场关于开放与发展的深层对话正在龙江大地上悄然展开。

日前，中国贸促会与黑龙江省政府共同主办了外资企业“龙江行”活动，60余家外资企业、在华商协会及机构代表齐聚一堂。这场看似寻常的政企交流，折射出老工业基地在新时代的转型智慧与开放雄心。

从此次外资企业“龙江行”活动中可以感受到，外资企业的关注点不再只是政策优惠，而是聚焦产业生态的完整性与创新动能的持续性。

伯克希尔·哈撒韦集团中国区总裁韦朝晖说：“作为一名东北人，我始终关注着黑龙江的发展。这里有丰富的风光资源，希望可以联动集团旗下的能源公司，探索‘新能源+储能’项目，携手打造‘中外碳中和示范区’。”

碧迪医疗大中华区副总裁李平看中了黑龙江在人才储备方面的优势，希望通过与大专院校、科研机构、医疗机构的合作，探讨医疗器械创新转化、孵化落地等问题，助力黑龙江发展成为具有全球影响力的科创中心。

当外资企业将目光从短期政策转向长期产业价值，龙江的“洼地效应”正转化为“高地引力”。

3 从“招商引资”到“共生发展”

从雀巢、正大、凯斯纽荷兰等企业的发展轨迹中，不难发现龙江开放的深层逻辑：不是单向度的“引资”，而是双向赋能的“共生”。

瑞士雀巢集团自1987年在哈尔滨市双城区设立中国大陆第一家工厂以来，不断加大投资力度，推进转型升级，企业生产规模和效益水平不断提升，已实现从单一乳制品工厂到带动产业链上下游产业集群的跨越式发展。

泰国正大集团作为中国改革开放后首批外资企业，在黑龙江布局深远，投资包括现代化养殖基地、饲料厂及农业合作项目，构建“从农场到餐桌”全链条，助力黑龙江粮食医药以及冰雪旅游等领域，这些正是意大利企业寻求合作的重点方向，一幅中意企业合作的蓝图已经逐渐清晰。

化的重要合作伙伴，既激活了本地农业资源价值，又实现了企业全球化布局。

10年前，凯斯纽荷兰投资2.5亿美元在哈尔滨设立了东北地区最大的农机生产基地，到2024年，凯斯纽荷兰哈尔滨公司实现工业总产值及主营业务收入同比增长15%左右。企业扎根黑龙江，持续加大科技创新投入，升级迭代拖拉机和联合收割机产品，助力黑龙江实现作物增产、收获减损，带动合作社和农户增收。

这种“扎根式发展”，印证了我省营商环境的迭代升级——从早期的土地、税收优惠到如今的供应链完善、法治环境优化、产学研协同，形成了“引得来、留得住、发展好”的生态闭环。

4 以开放之姿链接全球

外资企业“龙江行”还走进了齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯、大庆等地考察。他们不仅在沿途看到大江河、大湖泊、大森林、大平原、大湿地，还看到肥沃的土地、富集的资源、大国之重器、科教之先进，更看到“绿水青山”“冰天雪地”与“金山银山”的转化可能。

看中国地图，黑龙江位于中国东北部；看世界地图，黑龙江就是东北亚的腹地，中国向北开放的前沿。

黑龙江的“向北开放”，早已超越地理意义上的“向北”，而是以开放姿态链接全球：向东可以拥抱大海，向西可以直抵欧洲，向北可以通达北极，向南区域合作天地宽广，使黑龙江成为全球产业链中的“活性节点”。

正如中国贸促会在活动中传递的信号：外资企业“地方行”不仅是招商引资的平台，更是观察中国区域经济发展的窗口。当龙江以“大美生态”“大国重器”“大开放格局”重新定义自身，外资企业的“龙江行”，实则是一场对未来的“投票”——投给老工业基地的转型韧性，投给开放型经济的生长潜力，更投给中国式现代化的多元可能。

2023年9月，习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上发表重要讲话强调，东北是我国向北开放的重要门户，在我国加强东北亚区域合作、联通国内国际双循环中的战略地位和作用日益凸显。

再看今天这场跨越山海的“双向奔赴”，企业家们的跨界设想将不仅是简单的产业承接，而是以全球智慧激活本土资源、创造新质生产力、激发创新的“共生范式”。

正如兴安岭的红松，根系越深越能抵御风雨。黑龙江的开放之路将越走越实，风浪越大越能挺立潮头。

省工商联 搭建政企对接平台

本报讯（记者李雪君）日前，省工商联组织召开政企沟通交流恳谈会。省直有关部门和来自我省医药卫生、食品加工、文旅产业等行业的20家民营企业代表参加座谈会。

本次座谈会以“落实惠企政策、助推民企发展”为主题，深入学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，贯彻落实《中华人民共和国民营经济促进法》，聚焦服务企业效能提升突破年行动方案目标任务要求，充分发挥工商联桥梁纽带和助手作用，围绕我省关于支持民营经济发展系列政策措施贯彻落实情况广泛交流，宣讲惠企政策、回应企业需求，鼓励引导民营企业和民营企业家保持发展定力、坚定发展信心。

座谈会上，企业家代表对中央、我省支持民营经济健康高质量发展的部署和举措给予积极评价，围绕对现行政策的理解把握和落地享受情况及希望获得的支持政策等进行交流发言，并提出意见和建议。省发改委、省科技厅、省工信厅、省农业农村厅等部门现场解读有关惠企政策，一一回应企业有关问题和诉求，并表示将认真研究解决企业诉求和建议，帮助企业了解掌握政策、用好用足政策。

省委统战部副部长、省工商联党组书记王淑滨表示，下一步，省工商联将持续发挥职能优势，围绕惠企政策落地落细和民营企业“急难愁盼”问题，促进政企有效沟通协商，在帮助民营企业“解难题、助把力”上下功夫、求实效。

“助企服务卡”更便捷



工作人员为群众办理业务。

□文/杨鸿燕 本报记者 张钢
摄/本报记者 张钢

“这个卡片虽然不大，但在办理个体工商营业执照时帮我解决了大难题。政务服务大厅的这项举措真的太便民了。”为破解企业群众办事“反复跑、咨询难”等问题，全方位构建高效政务服务新模式，日前，齐齐哈尔市克东县政务服务中心在全省创新推出了“助企服务卡”。作为首批体验者，黑龙江文辉建筑有限责任公司负责人刘女士告诉记者，原本需要半天时间办结的业务，有了“助企服务卡”只需1个小时，让她切身感受到“政策有温度、服务有速度”。

刘女士告诉记者，她拨打了卡片上的企业服务专线，工作人员一次性告知所需手续，第二天，她来到克东县政务服务中心企业设立窗口，“政务专员”热情接待，全程“一对一”陪同办理手续，并免费送上价值680元的“惠企大礼包”，内含公章、法人名章、财务章、发票章、税务U-Key、营业执照正副本和致企业的一封信，实现企业开办“零成本”，办事“零障碍、少跑腿”。

据政务服务大厅负责人介绍，“助企服务卡”以二维码为载体，梳理整合涉企服务事项清单，可实现“一码通办”，让企业足不出户即可获取全流程服务指引。同时，他们为每家企业精准匹配一名政治素质高、业务能力强的“政务专员”，建立“一对一”长效对接机制，实现服务全覆盖。“政务专员”充分发挥专业优势，为企业提供从注册登记到政策申报、从证照办理到惠企政策落实的全流程帮办服务。通过主动介入、靠前指导，帮助企业少走弯路，节约时间成本，切实解决企业在设立、运营、发展中的痛点难点问题，助力企业“轻装上阵”健康发展。

下一步，政务服务大厅将持续优化助企服务模式，全力为企业清障、搭台、纾困、护航，撬动营商环境“大变革”，为企业发展减负赋能，为地方经济高质量发展注入澎湃动能。



走进企业考察。